
Szombat, március 15,Debrecen 1913. xm 6vt ra.

DEBRECZENl '7.'^ fp 4^#

ELŐFIZETÉSI ABi 
■WyHen faévre 6 K, negyedévre 1S.-I 
Vidéken . 0 K, „ 4 K. OOt

Mégy uj patika.
Az egészségügyi bizottság ülése.

Debrecen város közegészségügye 
oly szomorú állapotban van, hugy 
csak helyeselni lehet a tiszti főorvos­
nak e lehetetlen állapotok megjavítá­
sára irányuló, önzetlen törekvéseit, 
azonban a külterületeken is első sor­
ban orvosra van szükség, nem pedig 
— patikákra. Már a tiszti főorvos ja­
vaslata szerint az orvosok a város 
szélén laknának, nem pedig a külső­
ségeken, amivel a mostani helyzet 
alig javulna valamicskét, a patikák 
ellenben a külsőségeken lennének és 
ezzel egyenesen a kuruzslásba kerget- 
tetnének, mert ha a beteg bejön 
(vagy behozzák) az orvoshoz a városba, 
akkor már a gyógyszert is itt veszi 
meg. Hogy éljen meg akkor a gyógy­
szerész a külsőségeken ?

Nagyon helyes volt tehát Csáky 
János vágóhídi igazgató álláspontja, 
hogy az orvos és a gyógyszertár 
együtt, lehetőleg egymás közelében 
legyen. Nálunk a népes külterület 
nincs 20—30 kilométernyire a város­
tól, mint Szegeden vagy Kecskeméten,
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hanem 2—3 kilométernyire a város I 
belterületétől, tehát a kintlakás nem ! 
jelent nagy távolságot az orvosnak, 
aki egyébként fuvarátalányt is kap.

Más hátránya a tiszti főorvos ter­
vének az, hogy az esetben, ha a város 
belterületén, ahol már igazán számba- 
vehető távolság nincs, fog lakni a I 
külsőségi orvos, magángyakorlatot a, { 
város belterületén is fog folytatni a ! 
külterületi szolgálatának hátrányára, 
és a üeftei'ületi orvosok rovására, 
ami szintén figyelmet érdemlő szem­
pont.

Nagyon helyes volt dr. Legányi 
Gyula indítványa is, hogy először a 
Márton Kálmán-telepen (Nyilas-telep) 
állítsák fel az első, külsőségi patikát 
és várják be, tud-e ott boldogulni. 
Az indítványt még azzal kell kipótolni, 
hogy ugyanott építsen a város orvosi 
lakást is. Maholnap ott már iskolát is 
kell építenie. Ha megél a patika oda­
kint, ám akkor is ráérnek a többit 
létesíteni, de ne'essenek egyik túl­
zásból a másikba. Eddig mindig elle­
nezte az egészségügyi bizottság az uj 
patikák engedélyezését és most egy­
szerre négyet is javasol. Kicsit sok 
lesz talán a patikákból?

Patikát kér 35 föyógyaze óaz.
Alig jutott nyilvánosságra a sajtó u‘- 

j-in a tiszti főorvos terve, hogy nog •, uj pa­
tikát kíván felállítani a külgóségeüen, egv.-z 
aereg gyógyszerész retort a belllgvi kor­
mányhoz benyújtani a kérvénvt. 0 nan le­
küldték a mázsánvi súlyú kérvény ö-e.-ct a 
varoshoz, szám szerint 35 darabot, \é e:u • 
nyezés végetr.

Ezért hívták össze nz' egészsé Qg j b 
zottságot, mely pénteken deiut.n darakor 
tartott ül: at dr. Tóth Emil tanácsa >;< l ö - 
lete alatt. Az ülésen jelen voltak: dr. T dö 
Kalman tiszti főorvos, dr. Csikós Sam.'o é> 
dr. Somogyi Zoltán kórház1! főorvosok, C- k 
János vágóhíd: igazgató, dr. Legányi Gyula, 
dr. Gáspár Géza, dr. Kiss Gyula, Gro.-z 
Nagy Ferenc és Zöld József aljegyző.

Először a tiszti főorvos jelentette, heg 
a külsőségeken tervezett négy patikára 35 
személyjogu gyógyszertár felülírására kér­
tek engedélyt és a kérvényeket velemenxe- 
zésre küldötte le a belügyi kormány. Ernő 
sorban véglegesen m g kell állapítani az uj 
patikák helyeit. Javasolja, hogy a Nyilas- és 
Márton Káimán-tolepek központján, a Már­
ton Kálmán-utca sarkall, a vámospércsi or­
szágúton, a Homok-kertben a S-abó Kál­
mán és Óvoda-utcák sarkan, a Varga-kert­
ben a Könyves Tóth Kálmán-utcan,"" az Új­
kertien pedig a Ferenez József útnak a bö- 
szörményi-ntat keresztező részén.

Gáspár Géza : mielőtt érdemben dönt­
hetne a bizottság, szükségesnek tartja a 
kellő betekintést a gyógy tárák forgJmba

Vásároljunk Feketénél.
Irodalmunk és márciu» idusa.
Mély, nehéz álomból ébredt a termé­

szet. A telet a maga zordságával, halotti 
képével a tavasz váltotta fel. Pedig kétség 
fogta el lelkünket, mikor a haldokló termé­
szet romjait szemléltük, vájjon lesz-e ott 
ujjáébredes, hol a pusztulás oly szörnyű ? 
És lón. Eljött a tavasz, hogy a mezők tarka 
virágaival váltsa fel a tél hóboritotta me­
zeit, eljött, hogv a kis madarak csevegésé­
vel öntsön életet a kihalt berkekbe, eljött 
a tavasz reformeszméivel, hogy a haldokló 
magyar nemzetet ismét az élő nemzetek 
sorába emelje.

A magyar nemzet belátta, hogy rnesz- 
sze elmaradt a fejlődő nyugati államoktól, 
belátta, hogy mig azok feltartóztathatatlanul 
haladnak a tökéletesedés utján, addig ő 
tétlenül vesztegel. Nagy változás állott be 
azonban a múlt század huszas éveitől 
kezdve. Reform-korszak veszi kezdetét, 
melybeu politikai és társadalmi életünk 
hatalmas lendületet nyert. Lázas igyekezet­
tel törekedett a nemzet százados mulasztá­
sait pótolni, hogy ha már vezér szerepre 
nem is juthat, legalább egy színvonalra 
emelkedjék a többi európai államokkal, 
különösen az alkotmányos élet terén. É 
mozgalom tetőpontját és befejezését az

1848. márciusi eseményekkel érte el, ami- i 
dón az erejének tudatára ébredt nemzet I 
akaratának eddigi gyenge szellője mind erő- ! 
sebb és hatalmasabb viharrá fejlődött, mely 
a maga előtt talált akadályokat lerombolva, . 
ellenállhatatlaaul tört kitűzött célja felé. 
Mindnyájan ismerjük a márciusi események 
fontosságát ; tudjuk, hogy a nemzet célját 
egyelőre elérte. Mikor pedig munkája sike­
rét a megsemmisülés veszélye fenyegette, 
tudjuk, hogy fegyverrel kezében kelt annak 
védelmére.

Mindez eseményekben nagy része volt 
a magyar Íróknak és magyar költőknek. 
Íróink és költőink irodalmi munkásságukkal 
nagyban hozzájárultak a márciusi esemé­
nyek előkészítéséhez. így e korszak egyik 
legkimagaslóbb alakja, egyszersmind újabb 
politikai irodalmunk megteremtője gróf 
Széchenyi István elsősorban. Méltán ne­
vezte őt Kossuth Lajos a legnagyobb ma­
gyarnak és méltán jelölik dicső nevével a 
nagy nemzeti átalakulás korszakai. Első 
munkája, az 1830-ban megjelent .Hitel* 
korszakot alsót nemcsak a magyar politikai 
irodalomban, hanem a közélet történetében 
is. Célja a magyar faj biztosítása és neme­
sebb kifejlesztése. Hadüzenet ez a regi 
világnak, melynek újjá kell születnie. Te­
vékenységre, gazdagodásra, egyesülésre és

hitelre van szükségünk, ha élni akarunk. 
Elválaszthatatlan egyesülés és renditkctica 
hazafiság szülhet bizalmat ama nagy eszme 
iránt, hogy .Magyarország nem volt, hanem 
lesz*. Ugyanezen eszméket hirdeti a .Világ* 
es .Stádiumban*. Széchenyi e munkaival, 
később röpirataival, hírlapi cikkeivel, társa­
dalmi tevékenységével, izgatásaival, alapí­
tásaival, terveivel a reform-mozgalom vezé­
révé lett. Széchenyi első sorban államiért!, 
mégis az ó irodalmi müvei első napsugarai 
a magyar szabadság felkelő napjának.

Nagy politikusaink és allamferfiainkon 
kívül, akik mintegy szent hivatásból teljesí­
tették messiási munkájukat, a szorosabb ér­
telemben vett költőink közül is számosán 
hozzájárultak költői munkásságukkal ama 
dicső feladathoz, hogy az újjászületett Ma­
gyarország szabadsagának, alkotmányának 
egy-egy alapkövét letegyék. így az 1832-iki 
nevezetes kolozsvári országgyűlés hires re­
gényírónkat, báró Jósika Miklóst kisodorta 
csendes magányából, nagy vísszavonultságá- 
ból és ismét _ a nyilvános élet sorompóiba 
állította. Szónoklatai, röpiratai már akkor 
nagy hatással voltak. Jósikáénál nagyobb 
szerep jutott a ncgyvennyolcadik események 
előkészítésében két nagy regényírónknak, 
bá:ó Eötvös Józsefnek és báró Kemény Zsig- 
mondnak. Báró Eötvös József a szó leg ga-
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is javasolj», hogy a gyógyszeréas-egy lettől
kérjenek felvilágosítást. Eeganyi Gyula ér­
demben kivin foglalkozni a javaslattal, de 
először csak n Nyilas-telepen kívánja a 
gyógyszert ír föl Állítását.

Somogyi Zoltán elfogadja a főorvos ja­
vaslatai. A külsőségi patikák is meg fognak 
Ini, mint a hasonló, falusi patikák.

Tüdős Kiürnán ismeri a gyógyszertá­
rak forgalmát, de be lehet szerezni a for­
galmi kimutatásukat. A gyógytárak forgal­
mát emeli a kézi elárnsitás is. Tiltakozik 
izonban a knrnz-slas ellen, amit mindenfelé 
folytatnak, de a legnehezebb a tettenérés.

C- iky JAnois a közegészségügyi szol­
éit ellátásában az Összefüggést kívánja lé- 

sít.- ii, éppen ezért javasolja, ihogy az or- 
vu5 is kint Ltkjoct a patika közelében.

Ezután a bizottság többsége elfogadta 
a főorvos javaslatát a négy uj, külsőségi 
patika helyének "kijelölésére vonatkozólag.

Az elkíbzandó pancsolások.
Grosz Nagy Ferenc gyógyszerész fel- 

h.va a tiszti főorvos ügyeimét az ugyneve- 
; .1, speciális gyógyszerekre, melyeknek áru­
sításit engedélyessve nincsen. Most a Bayer 
és torsai németországi cég 82 uj speciali­
tás-hozott forgalomba (abaga—eboga) Ma- 
gy Írországon. Ezek nincsenek az elárusi- 
tásra .ei godélye.zett gyógyszerek jegyzéké­
ben, tehát el kell koboztatni a gyógyszer­
tár-vizsgálatok alkalmával. Az orvosoknak 
sem volna szabad ilyen gyógyszereket ren­
delni. Felhívja ezekre a „specialitásokra* at 
főorvos figyelmét a nagyközönség és a köz­
egészségügy érdekében.

T olót, Kálmán szerint a dolgon nehe­
zen lehet segíteni, mert a specialitások közt 
van n hány jó is. Balkanyi Ede azt hiszi, 
hogy itt csak a kormány segíthet. Gáspár 
Géza nem bizik ebben, mig a közegészség­
ügyi osztály ólén — jogász áll.

Ezzel az ülés véget ért.

Drinápoly 
kapitulál ?

Skutarit bombázzák.
Becs, március 14.

Konstantinápolyból érkezett hírek meg­
erősítik, hogy Drinápoly kapitulációja 
már a legközelebbi órákban várható.

Konstantinápoly, március 14.
Sükri basa legutolsó szikratávirata már­

cius 10-én érkezett ide. E távirat következ­
teben külön miniszteri tanácsot hivtak össze, 
a miből azt következtetik, hogy Sükri basa 
távirata nagyon fontos lehetett. Hivatalosan 
sernm;t sem tesznek közzé a legutóbbi dri- 
nápolyi jelentésről s csak azt mondják, 
hogy a város helyzete változatlan. Az egyik 
nagykövetség a múlt hét végén arról érte­
sült Drinápolyról, hogy az idegenek helyzete 
meglepő és hogy betegség nem pusztít, ügy 
látszik, hogy as illetékes körök el van­
nak készülve a város elesésére, mert 
ellenálló képessége elérte a végső 
határt. Szkutari helyzete is nagyon ag­
gasztó s a kormány tudja, hogy város nem 
képes tovább ellenállni. Valószínű, hogy 
mind a két varos meg a békekötés előtt 
meg fogja magát adni.

Skutarit bombázzák.
Podgorica, március 14.

A montenegróiak tegnap délelőtt 10 
órától délig bombázták Skutarit és 
Stojit. A törökök csak arra szorítkoztak, 
hogy a montenegrói ütegek ellen időközön- 
kint egy-egy lövést tettek. Skutariban szá­
mos ház ég s a városban igen nagy a ré­
mület.

Oetinje, márc. 14.
A király visszament a főhadiszállásra, 

ahol most teszik meg az utolsó előkészüle­
teket az általános ostromra. Az ostromot 
most hatom oldalról egyszerre fogják meg­
indítani ós pedig akkora haderővel, hogy a 
város elesése szinte bizonyosra vehető. Az 
ostromot hatalmas bombázás fogja előké­
szíteni, előbb azonban még egyszer föl 
fogják szólítani a várost, hogy béké­
sen adja meg magát.

A görög hódítás.
Athén, márc. 14.

A görögök Janma bevétele után azon­
nal csapatokat küldtek észak felé, hogy 
azokat a területeket, amelyeket Görögország 
a londoni nagyköveti rcunióhoz intézett 
memorandumában követelt, katonailag meg­
szállja. Argirokasztró kivételével minden 
helyet megszállottak ós a bégek mindenütt 
meghódoltak.

1913 március is

Az uj 
nyugdijszabályzat

Az özvegyi ellátás.
Az uj nyugdijszabályzat tárgyalását 

pénteken délután folytatta a város nyugdíj- 
ellenőrző bizottsága. Nagy vita kerekedett 
az özvegyi ellátás körül, mely az állami 
nyugdij-tórvényben a kisebb fizetésű és ro- 
videbb szolgalat után elhalt tisztviselők öz- 
vegyeire sokkal kedvezőbb, mint a tiszti fő­
ügyész javaslatában. Különösen a rendőr­
főkapitány kardoskodott leginkább a kis­
emberek és az özvegyek érdekében, amit 
nem is lehet kifogásolni, azonban ’ a fő­
kapitány elfelejti, hogy a nyugdíjalap na­
gyon sanyaruan áll most is és minden teher- 
többlet a város pótadókkal amúgy is súlyo­
san terhelt polgárságának vállaira fog ne­
hezedni. Ha pedig ez igy van es nincs 'más­
ként, akkor elsősorban a nyugdíjalap növe­
léséről az eddig fizetett százalék felemelé­
sével kellene gondoskodni, sőt a lakbér- 
nyugdij százaléka sem maradhat másfél 
százalék. Csak né lőcsöljenek minden terhet 
a közönségre.

Az ülésen Kovács József polgármester- 
elnöklete alatt jelen voltak : Rostás István 
rendőrfőkapitány, Koncaik Lajos, Takács 
Balint tanácsi iktató, dr. Bacsó Dezső, Les- 
tyán Adorján, Békés Lajos és dr. Hegedűs 
István aljegyző, tb. árvaszéki ülnök.

Az özvegyek és árvak ellátásáról szóló 
szakasznál Rostás István a kisebb fizetésit 
alkalmazottak özvegyei ellátásit keveselte. 
Hosszas vita után úgy határoztak, hogy a 
férj nyugdijának 60 százaléka legyen az 
özvegyi ellátás. A 44. szakaszt ezzel a mó­
dosítással fogadták el, azonban a szemlél­
tető számítások elkészítésével a főkapitányt 
bízták meg. A hosszúra nyúlt tárgyalás kü­
lönben a második napon sem ért véget, ha­
nem a jövő héten fogják folytatni.

Városháza.
Iparvasat. A debreceni termény- ér 

áruraktár a hosszupályi nton 5 kilométer 
hossza iparvasutat akar építeni az nt jobb 
oldalán. Az ipacvasuton habarcsot íog szál­
lítani az építkezésekhez. A város engedé­
lyezni javasolja az iparvasnt építését, ha a 
szövetkezet száz korona jogelismerés! dijat 
fizet, az átjárókat 4 méteres hosszúságiiul! 
kikövezteti és ha a vágányok áthelyezésére

zabb értelmében költő és államférfi volt eg-' 
rzemúlyben. Kezében a lanttal ós a kőr- 
máaypaleával, szivének minden dobbanását, 
lángelméjének mind.-n gondolatát a haza ja­
vara szentelte. Az irodalom az ő Iankadat- 
-tn munkakedvét nem elégíti ki, ő a Szé­

chenyi alatt újjászületett Magyarországnak 
politikai szolgalatokat is akart tenni. Arisz­
tokrata származása dacára az ellenzéknek, a 
reform-pártnak felfogását tette magáévá és 
--.amos röpiratot bocsátott közre, melyekben 
í g egy uj eszmét terjesztett. Söpiratai or- 
- tagszer te nagy feltűnést keltettek s igy tá­
madt az a gondolata, hogy politikai tehetsé­
geinek kifejlesztésére lapot indít. Erre csak­
hamar megjött a kedvező alkalom. Kossuth 
u. í. ;; Pesti Hírlap szerkesztésétől visszalé­
pett, melyet aztán Eötvös vett át tóle, meg­
nyeri- - a vállalatnak több nagy politikust. 
Szokatlan uj eszméket hirdetett a Pesti 
Hírlapban, melyek veszélyeztették népszerű­
ségét ér amelyek miatt polémiába keveredett 
nem kisebb emberrel, mint Kossuth Lajos­
sal. A Pesú Hírlap megtámadta u. i, a var­
megyét, holott a közfelfogás szerint a vár­
megye volt a magyar szabadságnak legfőbb 
bástyája és helyébe a központi hatalom erő- 
sité-ót ajánlottá. Hangoztatta a régi rendi 
országgyűlés eltörlését, a népképviselőt meg­
alapít >sat s ezzel kapcsolatosan a felelős

•'"nrm-iriyt irt oly foHilnÄl -in olnlnAl in 4?;*,*».»wAuiaaji, ***'-»j rciUUUi JUj UiUUUt IO 1 Úti-
getlen. Tudjuk, hogy éppen Kossuthnak ju­
tott osztályrészül ezen eszmék megvalósí­
tása. Az első felelős minisztériumban Eötvös 
is helyett foglalt. Ö volt Magyarország első 
vallás- és közoktatásügyi minisztere.

Része volt március idusának es a 
negyvennyolcadik nagy eseményeknek elő­
készítésében harmadik nagy regényírónknak, 
báró Kemény Zsigmondnak is. Ő az Erdélyi 
Híradónak munkatársa volt és egyik röpira- 
tával, a korteskedésről és ellenszereiről, Írói 
hírnevén kívül, mint politikus is nevet szer­
zett magának. E röpirat révén ismerkedett 
meg Széchenyivel, ki a maga hírlapjához 
munkatársul szeretett volna megnyerni. Ke­
mény azonban nem kötötte le magát Szé­
chenyi lapjához, mert Eötvös hírlapjához 
jobban vonzudott.

_ Hazánk nagy költői közül kétség kivül 
Petőfi Sándor volt legnagyobb hatással 
korának eseményeire. Hogy ki volt Petőfi a 
magyar irodalomban, hogy ki volt ő a világ- 
irodalomban, azt kifejteni erőm gyenge, do 
felesleges is volna. Hisz mindnyájan ismer­
jük, mindnyájan hatása alatt állunk annak 
a bUvös varázsnak, mely az ő személyét 
körül veszi. Petőfi az ő hazafias, mondhatni, 
forradalmi dalaival izgalomba ejtette az 
egész magyar nemzetet és fanatikus lelke­

sedést keltett az ifjúságban. Tettre hív 
izgató dalai egyre sűrűbben jelennek meg, 
különösen pedig 1846-tól fogva, amikor Ta 
belemerült a nagy francia forradalom tanul­
mányozásába, amidőn rajongani kezdett a 
nagy francia forradalom nagy emb>r léri, 
Danton, Marat Desmoulins és a többiekért. 
Magyarország hires emberei közül kettő 
sejtette a szabadságharc történetét. Az 
egyik rettegett tőle, a másik lázasan vár;., 
eljövetelét Előbbi Széchenyi, utóbbi Pl toli 
volt Petőfi maga is tudja ezí és egy oda­
vetett megegyezéssel azt mondja, h;gy érzi 
a forradalmat, mint kuva a vihart. És men­
tól inkább közeledik a válságos pillana:, 
annál inkább republikánusabb lesz szellem , 
aöt csakhamar a legszélsőbb forradalmi m- 
ber lesz. Ezen republikánus szellemből fa­
kadnak lázitó, izgató költeményei a főárak 
és a fennálló rend ellen. Petőfi ezen költe­
ményeivel politikai missiót teljesített. Neki 
jutott az a nehéz, de magasztos szerep, 
hogy a magyar nemzetet a nagy esemé­
nyekre előkészítse, a szabadságharc nagy 
erőfeszítéseire felizgassa s a csatak tüzébe a 
nepek lelkét egészen az extazisig fölemelje, 
fölragadja. Forradalmi költészetének gyöngye 
Talpra Magyar cimü dala, melybek — min' 
tudjuk — oly nagy szerep jutott a március 
15-iki eseményekben. Petőfi azonban nem

vízvezeték, csatornázás és központi (ölési vállalata
J)EBRECÍZEN, Miklós-u. 28, Telefon 937*

Készít minden c szakmába vágó munkálatokat, modern fürdőszobákat, angol 
oloeotteket, szabadalmazott fagymentes udvari olosettet, kagylókat 
ós kifolyó állványokat, központi fűtési berendezéseket, szárító készü­
lékeket stb. — Bádogos és szerelési munkák javítását és házak évi jókarban 

tartásál a legolcsóbb árban számítom. —.— ____  löl
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lenne netalán szükség, az áthelyezés költsé­
ge jt viseli. A feltételekről a tanács értesíti 
a kereskedelemügyi minisztert.

Bontják a piaoi bódékat. Pintér 
Gusztáv engedélyt kért a városi tanácstól, 
bogy a Debreceni első takarékpénztár palo­
tája előtt épített, ideiglenes bódét április 
1-én lebonthassa, az első takarékpénztár is 
akkor fog hozza a bódéja lebontásához és 
pár nap alatt el is fog tűnni onnan a két, 
.lisztelen épület.

Reklámtábla az aj bérházon.
Földvári Mór folyamodott a városi tanács­
hoz, hogy villámmal világítható reklámtab- 
ákat helyezhessen el az uj, városi bérhá- 
jon. A csinos, Ízléses reklámtáblák csak dí­
szére fognak válni az nj bérháznak.

Egy világhírű énekes 
Debrecenben.

A zsidó Carusó 
hangversenye.

Páratlanul allo művészi eseményben 
lesz része a debreceni közönségnek. Mint 
mar röviden jelentettük, Tkács Izrael, a 
budapesti Kombach-utcai izraelita templom, 
csoda szép hangú főkántora kedden, március 
18-án este hangversenyt ad a Bika-szálloda 
dísztermében.

Tkács Izrael egy világhírű énekes, 
akinek nimbuszát Európa legnagyobb kul- 
tur-eentrumainak hódolata, elismerése ala­
pozta meg. A londoni sajtó nevezte el 
Tkács Izraelt a zsidó Carusónak. Ez a 
megállapítás amennyire hízelgő, ep annyira 
komoly is, mert a legnagyobb világváros 
fórumának spontánul megnyilatkozó, őszinte 
kritikája.

Tkács Izrael tehát méltán a világ 
egyik legnagyobb énekművészének tekint­
hető. Hangja mesterien iskolázott, nagy 
skálájú, a legtisztább, a legfinomabban rn- 
tonáió tenor. Olyan kiváló kvalitásokkal 
rendelkezik ez a rendkívül szerencsés mű­
vész-ember, amelyeket a legkompetensebh 
vélemények .állítanak a Caiusóóval egy 
sorba.

Nyilvánvaló ezekből, hogy Debrecenre

elégedett meg azzal, hogy csupán lantjával 
szolgálja a nehaz napokban a hazat, hanem 
1S4S. végén beállott a nemzeti hadseregbe, 
hol egy rokonlelkű Hadvezér, Bem melle 
„erűit, ki nem annyira katonai jelenségeiért, 
mint inkább költői hírnevéért pártolta cs 
tette meg hadsegédévé.

Petőfi katonai pályája azonban nem 
volt mindvégig rózsás. Csakhamar lemond 
tiszti rangjáról és ismét lantjával szolgálja 
hazáját. Lelkesedő dalait a hadügyi kor­
mány ki is nyomatta cs ezrivel osztotta 
•szét a honvédek között. Költeményeire da­
lain is készült es c daloktól lelkesülten 
vonultak egyik ütközetből a másikba a sza­
badságharc katonái. Mikor azonban az orosz 
invázió áttört a határon, Petőfi nem tadta 
többe elviselni azt a gondolatot, hogy ö 
fegyvertelenül nézze végig a nemzet élet- 
halai harcai. Ismét beállott tehát a magyar 
hadseregbe, ismét Bem oldala mellé került 
1849. nyarán. A honved sereggel Erdélybe 
vonult, reszt vett a dévai és szászsebes! 
ütközetekben, vitézül harcolva. Utoljára 
1849. jul. 81-én a segesvári csatában vett 
reszt, mely ütközet után többe Petőfit nem 
látták. Kétségtelen, hogy a csatanan maga 
Petőfi is elesett. Betolt tehat a költő jós­
lata, mely látnoki szemekkel előre látta sor­
sat. Ott esett el a harc mezején, ott folyt 
ki az ifjúi vér szivéből. Holttesten at az 
oroszok ágyúi és a kozákok futó paripái 
száguldtak a kivívott diadalra. Csakhogy a 
diadal nem a magyaré volt. Ez volt a sza­
badságharc legnagyobb költőjének élete, 
pályafutása. Mint ibnfikä* ißlnn> meg az

igazán ritka műélvezet vár akkor, amikor 
ezt az uj tenorista-fenomént meghallgathatja. 
Akiért világvárosok nagy igényű koncert 
publikuma tudott rajongani és lelkesedni s 
akit el is halmozott a megbecsülés minden 
jelével, egy ilyen kivételes, talentum iránt 
Debrecenben is kivételes s a legszélesebb 
körű érdeklődés nyilvánulhat meg.

i\ vidéken Debrecen a második állo­
mása a Tkács Izrael kőrútjának. Az első 
a mait napokban Nagyvárad volt s az a 
diadal, amelyet ott aratott, méltó visszhangja 
volt a Tkács Izrael világvárosi hódításának. 
Ezt igazolja az a nagyváradi kritika, ame­
lyet az alábbiakban közlünk. A .Nagyvárad* 
cimü lap igy ir Tkács Izrael nagyváradi 
hangversenyéről:

„Meglepően nagyszámú közönség 
töltötte be tegnap este a Vigadó nagyter­
mét, ahol Tkács Izrael, a világhírű éne­
kes ragyogtatta a maga utólerhetetlen 
művészetét.

A fenomális hanganyag, az inter­
pretáló készség, amellyel Tkács Izrael 
brillírozott a publikum előtt, állandó és 
szakadatlan ovációt biztosított a nagy 
énekművész számára.

A műsor különös gonddal volt egy- 
beállitva, mintha Tkács Izrael csak azt 
akarta volna dokumentálni, hogy az ő 
sokoldalúsága valóban kápráztató.

Fis az is volt.
Épp oly eredeti művészettel énekelte 

a keleti, színes motívumokat, mint amily 
erőteljesek és mégis szívhez szólóak vol­
tak a magyar miidalai, hogy a következő 
percben már egy-egy nehéz opera-ariával 
lepje meg a közönséget, amely meggyőződ­
hetett arról, hogy Anglia méltán ajándé­
kozta meg Tkács Izraelt a héber Carusó 
nevűvel.

Gazdag és kielégítő volt a műsor, de 
a publikum kifogyhatlan volt a maga el­
ismerő tapsaiban, amelyek ep oly lelke­
sen jutalmaztak, mint amilyen hevesen, 
vágyón mind többet és többet kívántak as 
énekművészet ily fokának ugyancsak ritka 
clvczeteböL

És ha mindent összegezünk, a leg­
komolyabb elismerés tán abban csúcsosod­
hat ik ki, hogy a nagyváradi közönség 
meg nem távozott hangversenyről annyi 
megelégedéssel, mint amilyennel tegnap 
Tkács Izrael kiváló hangversenye után a 
Vigadó nagytermét hagyta el*.

Ebhez meg hozzá keil fűznünk azt,

égen, mint üstökös tűnt le a magyar iroda­
lom, a magyar haza egéről, kesergő sziveink­
ben hagyván áldott emlékezetét.

Petőfi nagy baratja, hazánk koszorús 
költője, Jókai Mór szintén a nagy idők 
nagy embere. Életének, működésének első 
fele megegyezik a Petőfi életével és műkö­
désével. Petőfivel mar a pápai kollégiumban 
szoros barátságot kötött. Együtt versenyez­
tek ott az ónképzőköri dicsőségért. Jókai 
1848-ban a pesti fi ttalság márciusi mozgal­
mimat: egyik vezére volt es m ircius idusá­
nak vívmányaiban eppeu olyan része van, 
mint Petőfinek.

A magyar népnek két nagy fiáról, a 
magyar nemzetnek két na cry költőjéről kell 
még megemlékeznem, akik szintén nem 
elégedtek meg a magyar szabadsagharc 
szellemi előkészítésével, hanem haza fiú lel­
kesedésüknek azzal is kifejezést adtak, 
hogy nehéz napokban fegyvert is ragadtak 
a szabadság oltalmára. E két férfin : Arany 
János és, Tompa Mihály. Nem emelkednek 
ugyan a költői hírnévnek egyforma magas 
fokára, hazájukat azonban egyformán sze­
rettek. Arany Jánost a 48-iki események, 
mint Nagyszalonta egyszerű tisztviselőjét 
érték, amikor azonban írói hírnevét Toldijá­
val már megalapozta. O, mint általában a 
népies költők, a márciusi eseményeket az­
által készítettek elő, hogy müveivel a népre 
irányítottá a nagyközönség figyelmét. A 
későbbi események azonban kisodorták nyu­
godt helyzetéből. A forradalmi kormány u. i. 
minden magyar Írónak igyekezett valami 
tisztséget juttatni, igy Arany Jánost ig ki*

hogy ott volt az estelyen gróf Széchenyi 
Miklós nagyváradi rém. kath. püspök is, ak 
szintén a legmelegebb gratulációját küldte
az illusztris művésznek.

Tkács Izrael ősregi héber, olasz, orosz 
és magyar dalokat fog ének 4ni. Előadásá­
ban a legnagyobb tökéletességgel fognak 
érvényesülni u dalok Kristályos szépségéi. 
Az orgánuma annyira szubtilis arnyalasu, 
hogy azzal képes visszaadni a legfinomabb 
nliánszokat i#. Minden száma extazi.-ba ejti 
a hallgatóságot.

A világhírű énekesnek állandó kísérője : 
Sztroeke Henrik, a kitűnő zongoraművész, 
a bpesti filharmonikusok zenekarának tagja. 
0 latja el a zongorakiséretet, amely ebben 
az esetben igazán nem könnyű, igazán mű­
vészi munka, mert egy nagy énekes ritka 
képességeivel kell kon-onainia.

Debrecen közönsége megkü önböztetett 
érdeklődéssel nézhet a Tkács Izrael kedd 
esti magas nívójú, sokat ígérő koncert,e 
ele. Egy nagy énekessel ismer.,euhetik meg 
ez alkalommal, akinek ne ve ben már a híg- 
értékesebb világvárosi sikerek csengenek 
vissza. Egy kulturvaros kuiturközöusége csak 
örülhet annak, ha egy ilyen, valóban nem 
mindennapi, egészen különleges művészi — 
elvezetnek a részese lehet.

A hangversenyre Hegedős és Sándvr 
cég Kossuth-utcai köuykercakedésébea vált­
hatók jegyek.

mozgó színház
Piac és Mikios-u. sarok,,

Igazgató : Beósi lírád.

Két sláger kép 1 Újdonságon l
Az országban itt először!

EESCsafj®» sa*£ÁW€>E15j>$2.3Em
Szinmü 3 felvonásban. Főszereplő OUarles 
Kranss, a legjobb francia mozi színész.

Trookenbaeh kincss. Szociális dráma 3 
felv. És a remek ki - érő műsor.

I Délután 3 órától 5 óráig o^y nagy g; errac-k cl6- 
I adás l'ol hely árakkal 1 Körnek gyermvk műsor !
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nevezte a belügyminisztériumba fogalmazó­
nak, ezen kívül megbíztak a kormány egyik 
lapjának, a Népbarátnak a szerkesztésével. 
Ezen feladatot Vas Gerebennel együtt tel­
jesítette. Midőn a kormány helyzete Pesten 
tarthatatlanna lett, Aray János visszatért 
Nagyszalontára. Közben részt vett a harc­
ban is, mint nemzetőr és ha nagvobb ve­
szedelemben nem is forgott, de sok viszon­
tagságon ment keresztül, különösen az oro>z 
invázió alkalmával.

A népies költészet másik nagy alakié­
nak, Tompa Mihálynak életében is nary 
változást idézett elő a szabadságharc, "a 
mennyiben ó sem tudta visszatartani mag it, 
hogy nemzeti nagy küzdelmünkben paplétére 
is részt ne vegyen. Kezében karddal és 
imakönyvvel, ajkain a buzdítás és vigaiz 
szózatával követte a m igvar hadser get 
egyik ütközetből a másikba a diadal 
utjain.

Nagy idők voltak azok, nagy emberek 
voltak azok. Örökké fénylő mintaképei a 
mai törpéi nemzedéknek. Lelkűk sugallatát 
követték nagy költőink, midőn szivüknek 
minden dobbanását, lángelméjüknek minden 
gondolatát a haza javára fordították. 8 tet­
tek ezt hévvel, tették őzt tiszta meg­
győződéssel, hisz tudták, hogy számukra, 
nemzetük számára c földön kívül nincsen 
hely. Tudtak, hogy nekik és az egész ma­
gyar nemzetnek szól a költő igéje :

Áldjon vagy verjen sors keze
Itt élned, halnod kell.

Dr. Szabó Mihály.
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A

a
színház-bizottság

javaslata
városi tanács előtt.

Ä Beoíliyva! kötendő szerződés 
érdemleges tárgyalásé.

A színház-bizottság tudvalevőleg egyhangú- 
'javasolta a városi tanácsnak, hogy hívja 

’■••• -iőssóii mielőbb szerződést Beöthy László, 
-ti Ki-ály és Magyar színházak igazgatő-

....... dvhív.vni színház bérletére ez év szép-
livi elsején kezdődő érvénnyel. A városi fa- 

' tegnap délben e végből rendkívüli ülést 
; ..me'yen elvben elfogadta a szlnház-bizott-

■v, , it vs belement a Beöthy Lászlóval
i- non do szerződés érdemleges tárgyalásába. Ez 

.1 o nyert befejezést a tegnapi ülésen s a 
""ív.;, „iib 'o-rdósQk voltaképpen majd csak a mai 

éi.vtt 1:erűinek behatóbb megvitatásra.
A tanács mindazt, ami a vállalkozás művé­

szeti, pontokba foglalva és biztosítva látja a 
rétházi bizottság altat már elfogadott szerződés 

tervezetben. Legfentebb csak stilaris módositáso- 
i-tat eszközölt az egyes paragrafusokon, így pél­
dául nem kiváltja azt preclrozni, hogy az itt mű­
ködő önálló társulat havi fizetése legalább húsz­
ezer koronát kit gyen. Ezt feleslegesnek tartja, j 
mert úgy sem lehet komoly garancia.

— Elvégre ezt a 20,000 koronát két tagnak j 
is odaígérheti és párbeszédes jeleneteket játszhat- j 
nának a színházban — jegyezte meg nem kis j 
derültség közben Kovács József polgármester.

Ez a kiszólás természetesen nem irányult i 
Beöthy László garanciális képességeinek rová- j 
sára, csupán azt illusztrálta, hogy a havi-gázsiknak j 
a iixirozasa túlzott óvatosság es előnyt nein igen ' 
jelenthet. E kikötés helyett fenntartják a régi tel- i 
tételeket, azaz a vállalkozó köteles oly drama, I 
vígjáték, népszínmű, Operette társulatot szervezni, | 
mely Debrecen színházlátogató közönsége mii- í 
igényelnek kielégítésére, esetleg operai előadások 
tartására is képesített legyen. Társulatának énekes 
és szavaló személyzete úgy állítandó egybe, 
KOgy a társulatban legalább is 12 nő és 12 térti 
elsőrendű művész állandóan működjék. Ezeken 
kívül legalább 16 tagból álló férfi és 16 tagból 
álló női karszemélyzetet, egy kartanitót, két 'tán­
cosnőt, egy karmestert, legalább 24 tagból álló 
zenekart ős megfelelő műszaki személyzetet 
tartani.

Tudomásul vették, hogy a színi idény, a szí­
nészek szünidejét kivéve, egész éven át fog tar­
tani, valamint azt is, hogy egy évadban legalább 
négy darabot teljes fővárosi berendezéssel tartozik 
bemutatni, harminc bérleti előadást fővárosi mű- 
vész-személyzetének vendégszerepeltetésével tar­
tani. Köteles továbbá a vállalkozó az első évben 
saját költségért nyári színkört építtetni, amennyi­
ben a város ingyen telket ad.

ti'1, a már anyagi kérdésnél indult me» 
a szélesebb vita. °

Dr. Magosa : Mi lenne a színkörrel né»y 
éy malva, amikor a szerződés lejár? °

— Világos, hogy akkor a város fizet­
hetné az amortizációt — veti közbe valaki.

Körner: Beöthy azt kívánja, bogy a 
wan színkör építéséhez először ós mihama-

hozzá lehessen kezdeni, mert ha a szin- 
)áz átalakítása nsm lenne kész októberre ez 

esetben ott tartanák az előadásokat
Dr. Magosé : Hol a holy ?
Kovács József: Most mindjárt akar ónit-

|\CZU1 ? 1
Körner : Mindjárt.
Kovács: Úgy látom, hogy az ügynek ez

a része még erőtlen, nincs eléggé előkészítve és megfontolva.
Magoss György : Én felvetettem ős fon- 

taitom a kérdést, hogy mi lesz a nyári szín­
körrel a szerződés lejárta után ?

Ezt a kérdést most tovább nem tár­gyaltak.
,. . *öbb kisebb fontossága szakasz után át- 
tértek a helyurak ügyére. Beöthy László a 
jelenlegi béri tárakat érvényben akarja hagyni 

- napi hely árakat ellenben 15—20 százalékkal emelni.
ianh«.N!,agOS8 ,'iyíil'Fy : Kz nem »g**9ág. Nem léphet Uo mindenki bérlőnek.

Medgyassz ii Miklós: A helyarak most 
'ttok n.ni régen emelve. Ez az újabb megtér-

Iiolös c 11 dt!l: i nitheti a közönséget.
„í*0Ta,cs ,! zscí: A uelyárcmelést én nem 

1 lengem, de a. < ;ak álUlánosjágban tüítúubuU

i Magoss György indítványozza, hogy est
I a kérdést hagyják függőbe. Majd csak a szin- 
! bűz átalakításának megtörténte után vegyék 
I revízió alá a helyárakat.

Ezután a színház átalukitáia került szóba.
Ez tudvalevőleg a Beöthy ajánlatának 

I sineguanonja.
Kovács József kijelenti, hogy addig nem 

: megy bele a színház átalakításába, míg kellő 
és komoly garanciát nem kap arra nézve, hogy 

I es nem járhat az épület kárával.
Minthogy az idő mar nagyon előrehaladt, 

kimondottak, hogy ma délelőtt kilenc órakor 
folytatják a tárgyalást és csak ennek befejez­
tével határoznak.

Színház.
A Zeoekedvelök Körének

Nogvcrstoye.

Március 19-én.
Muckbeth Florence, a világhírű londoni 

I koioratura-énekesnő fellépése iránt páratlanul 
I nagy érdeklődés nyilvánul. A kiadható helyek 
I legnagyobb része már elővételben elkelt, ami 

csak természetes, mert a londoni és párisi 
hangversenytermek ezen stárjának debreceni 
fellépése oly művészi esemény, melyhez fog­
ható ritkán ismétlődik. A művésznőnek ez 
lesz az első fellépése Magyarországon.

A hangverseny érdekességét nagyban 
emeli Mosshammer Románnak, a művészi 
hárfajáték e legelső mesterének közremükö- 
dése, kinek hárfaszólói stilszerű változatossá­
got fognak az estély műsorába bevinni. A 
zongorakisérctet Tarnay Alajos, a budapesti 
zeneakadémia jeles művésztanára látja el.

A még meglevő jegyek Hegedűs és 
Sándornál elő jegyezhetők.

Nebántavirág — a kaució terhére.
Tegnap este a Nebátsvirág került színre — 
a kaució terhére. A nézőtéren ugyanis csak a 
bérlőket lehetett iútni s az üres padsorok 
hiába vártak közönségre. Mintha csak halot­
tak napjának komor, fagyos hangulata ne­
hezedett volna a színházra, amely nehezen 
is várja a — feltámadást. Persze, ha nincs 
napi közönség, nincs bevétel és ha nincs 
bevétel, akkor a kaució terhére megy az 
előadás. De — van-e kaució ? Ma körülbelül 
úgy áll a dolog, hogy kaució van, de még 

sincs. Van, de — csak papiroson. Egyéb­
ként most keresi a városi tanács. Keresi, 
de kérdés, hogy megtalálja-e valahol ?

Scott-elöadások uj kísérő műsor - 
ral a?. Uranueban. Az Uranus színház 
ma mutatja bo pompás uj műsorát, melyet 
a Iegszórakoztatóbb kinema-ujdonságokból 
allitott össze. Az uj kísérő műsor mellett 
természetesen továbbra is bemutatásra ke­
rülnek minden előadásban a Scott-kópek, 
melyeknek maradandó emlékű, nagy sikere 
egyre impozánsabb arányban nyilvánul. Ma 
délután két ifjúsági előadást is rendez az 
Uranus színház külön o célra összeállított 
műsorral s a hires Scott-k epekkel.

Féláru ifjúsági előadás a Scot-képek­
kel. Az Uranus színház ma délután 3 és fél 5 
órai kezdettel félhelyáru ifjúsági előadáso­
kat rendez a következő műsorral: L Zene.

2. Akrobata mutatványok. (Varieté szám.)
— 3. Pali hódit. (Bohózat.) — 4. Lidérc­
nyomás. (Alom kép). — ő. A pótdeszkás 
asztal. íBohózat.) — 6. Polidor cilindere. 
(Bohózat.) — 7. Scott kapitány expeditiója 
4 részben.

Az Uranrs mai uj műsora a kö­
vetkező : 1. Zene. — 2. A Cormorán. (Ter­
mészetrajz! felvétel.) — 8. Pali hódit. (Bo­
hózat.) — 4. Dark—Buffalo. (Amerikai
dráma.) _ — u. A száz frankos. (Rendkívül 
nevettető.) — ti. Polidor cilindere. (B lond- 
ság.) — 7. A pótdeszkás asztal. (Humoros.)
— 8. Scott expeditiója 4 részben. Előadá­
sok kezdete ti, 8 es 10 órakor. Tisztviselő 
es bérletjegyek bezárólag 8 óráig érvényesek.

Vasárnap délelőtt Soott-matiné 
az Uranus színházban 10—12 óráig, 
előkelő uj műsorral és Sztojanovics Boldí- 
-íaax eá Lambert Ferencaé fellóptóveL

A színház ügye,
Melege van a tanácsnak.

Meg kell állapítani a tényt, hogy Deb­
recen város szinügyi bizottsága még 50ha 
úgy együvé nem forrott egy "színházi "kér­
désben, mint ezúttal, amikor az forgott 
szóban, hogy a színház jövőjét Beőthv 
László kezeibe kell letenni s őt oly módon 
kell erre felhívni, hogy a díszes" ajánlatot 
szívesen fogadja és ambícióját helyezze 
annak sikeres megoldásába.

Es azt is meg kell állapítani, hogy a 
szinügyi bizottságot ehoz n meggyőződéshez 
Olyan férfiak vezették, akik a színházi élet 
régi tapasztalt ismerősei s nem lelkes 
dillettánsok és jóhiszemű újoncok. 8 e 
vezetők ehhez a szépen keresztülvitt mun­
kához az erőt, melylyel lassankint az égisz 
bizottságot újabb sikerek újonnan egy testté 
tudták összeforrasztani, a nagyközönség 
együttérzéséből és nyílt rokonszenvböl me­
ntették.

Ezt el kell ismerni és meg kell előtte 
hajolni, első sorban nekünk, a közvélemény 
hites szervének, nz újságírás katonáinak, akik 
ugyanezen közvélemény együttérzéséből me­
rítjük napi küzdi erőnket.

Meg tudjuk érteni Beöthy Lászlót, hogy 
meghökkent es zavarba jött azon a „debre- 
cenies“ fogadtatáson, mely például a mi 
hires pesti tudósításaink mérgezett nyelvéről 
feléje sziszegett ós ami itt-ott még "most is 
ellene csördit egy-ogy cézári lekicsinylést 
vagy életveszélyes fenyegetést. Nem tudja, 
hogy jön mindezekhez ő, aki levett kalap­
pal, nobili - an és "mosolyogva ós gazdagsaca 
kellékeivel érkezik, hogy egy régtől ápolt, 
szeretettel dédelgetett ideája megvaló.-itá- 
sára talajt keressen a legnagyobb magyar 
városban.

Hát bizony itt nálunk olyan hangon 
folyik a társalgás, hogy azt csak a mi 
akusztikánk bírja el, mert az már bele­
szokott, belekopott, de bizony az „idegené­
nek annál inkább szokni kell hozzá, mennél 
civilizáltabb.

A közeledők félutról való visszariasz- 
tásának módszere ez és bizony Beöíh • is 
egyike lett volna a félutról visszafordulók- 
nak, ha nem akadtak volna nyugodt és a 
szövevényeken keresztül látó férfiak, akik 
feléje nyújtott kézzel meg nem állítják 
visszafordulatában a szelíden és meggyőzően 
meg nem magyarázzák neki a helyzetet, 
úgy, ahogy van.

A közönség egyértelmű helyeslése ki­
séri a szinügyben most összefogott férfiak 
ezen eljárását és mi, akik kezdetben nem 
jó szemmel néztük Beöthy terveit, mert 
nem bontakoztak még ki realizálható tel- 
jességükben és részletességükben úgy, 
ahogy a négyes bizottság munkálatai 
nyomán egészen világosakká váltak — 
mi is szívesen és örömmel kons atáljuk, 
hogy ha ez a terv igy megvalósít ható', 
akkor ebben az esetben a nyilvános pályá­
zat mellőzhető.

Akik ezt az ügyet eddig intézték, na­
gyon tanulságosan dolgoztak. Semmiféle 
szónoklásra, csúfolódásra, kérkedésre nem 
reagáltak, rácsukták a koncertezőkje az aj­
tót, hadd mulassanak magukban, ók meg 
szép nyugodtan rendbeszedtek, összefűzték 
a szálakat s kész dologgal számoltak be.

Kellemes meglepetés volt mindenki 
számára s a köztetszést nem lehetett sem 
elferdíteni, sem elfordítani.

Legnagyobb pácba szegény tanács ke­
rült a maga nagy tekintélyével. Úgy ki volt 
dolgozva, simítva, esztergalyozva a kérdés 
a maga kerek egészében, hogy nem igen 
lehetett belekötni, mint macska a gombo­
lyagba, hogy valami szálnál fogva kíguuan- 
colja azt.

S még hozzá, felállították vele szem­
ben a nehéz ostromagyut, mondván : „te 
tanács, ha a szinügyi bizottságnak engedsz, 
akkor gyáva vagy, de ha mitőlünk ijedsz 
meg, akkor hős vagy !*

Ki tud ebből a helyzetből kiigazodni V
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Ki lehetett volna valahogy igazodni, 
na azt mondja, hogy elfogadom a javasla­
tot s lehívom Beőthvt a részletek meg­
beszélésére és szerződésbe írására, de ez 
a határozat oly egyszerű és józanul világos 
lett volna, hogy ez nem illik egy nagyte­
kintélyű testülethez.

Ebelystt verejtékezett két hossza óráig 
s kereste a rébuszokat, melyek megfejtésére 
allies berendezkedve.

1. rMi lesz a színkörrel a szerződés 
■lián ?* (Megfejtés; a szerződés mán vagy 
a varos veszi meg az épületet, vagy Beöthy 

•a telket, vagy egy harmadik mind a kettőit, 
A telekár bizonyos százalékkel évről-évre 
emelkedik, a befektetés bizonyos százalékok­
kal évről-évre csökken. De amortizálható is, 
bérletezbetö is, amint a szerződés akarja.)

2. Mi lesz velünk, ha a havi 20.000 
ko: gázsit Beöthy két színésznek adja s 
szók minden este dialógokat fognak mon­
dani? (Megfejtés: akkor a Közönség kívül­
iül nézi a színházat, Beöthy pedig belülről 
egy maga s ez az élvezet neki évi 300.000 
koronába kerül. Alighanem ez is a célja!)

3. Kibírja-e a színház az átalakítást 
és mibe kerül az ? (Megfejtés: ezt ne kér­
dezze a tanács maga-magától, hanem mér­
nöki számításoktól. Ezelőtt hat évvel a ta­
nács hozta nagy gandiummal a félmilliós át­
alakítás tervet, most egyszerre megijed a 
200.000 koronás felruházástól, amelyet más 
amortizál le? Bízza rá arra, akinek a bő­
rére megy.)'

A belyárak egynivóju általános szerény
emelésénél igaza van. Hogy még miben van 
és miben nincs igaza, azt a mai folytatóla­
gos verejtékezés fogja megmutatni.

Ha a szerencse kedvez és akad valami 
jó „kitanálás“, még talán el is riasztható ez 
a fránya Beöthy, aki ennyi bajt és ülést 
okoz a tek. tanácsnak. Minden magyaror­
szági színigazgató lekötötte már magat.

Ne hosszabbítsak meg még három évre 
a szerződést Zilahyval? Megfontolandó!

Újdonságok.
* Vasárnapi istentiszteletek. Vasár­

nap a református templomokban a követ­
kező sorrendben tartatnak meg az istentiszte­
letek: a Nagytemplomban prédikál Szele
György lelkész, ágendazik Gáborján! Szabó 
Gábor segéd-lelkész, a Kőtemplomban 9 
urakor prédikál Jánosi Zoltán lelkész, agon- 
dázik Dicsöfl József lelkész, 11 órakor nem 
tartatik istentisztelet, a Kossnth-utcai tem­
plomban prédikál Uray Sándor lelkész, az 
Ispotály! templomban prédikál Könyves Tóth 
Kálmán lelkész, a városi szegényházban 
Hajdú Zsigmond püspöki titkár, a Csapó­
kerti imaházban Kovács János vallás-ok­
tató lelkész, a Homokkerti imaházban Boér 
Károly vallás-oktató lelkész.

* Istentisztelet. Az ágost hitv. evang.
templomban víragvasárnapján délelőtt 10 
órakor kezdődő istentiszteleten a liturgiát 
végzi és passiót olvas Materny Lajos íőes- 
peres, prédikál Peér 8. Sándor aegedlelkész.

* Személyi hir. Szendy Árpád, az 
országos magyar királyi zeneakadémia hírne­
ves professzora tegnap városunkba érkezett. 
A mester P. Nagy Zoltának, a zenekonzer­
vatórium igazgatójának vendége.

* Hazafias ünnepély. A debreceni 
kereskedő ifjak társulata és dalköre március 
15-én este 9 órakor, a Kereskedelmi Aka­
démia tornacsarnokában hazafias ünnepélyt 
tart. Műsor : 1. Nyitány. Racz Károly és fia 
zenekara által. 2. Hymnus. Énekli a Keres­
kedő ifjak dalköre. 3. Alkalmi beszéd. Irta 
és előadja dr. Király Péter. 4. Kunok áb­
rándja. (Huber Károlytól.) Hegedű kettős. 
Előadja Nagy László és Hetey Zoltán, zon­
gorán kiséri Hajak Károly. 5. Koldus. (Áb­
rányi Emiltől.) Szavalja Platsintár Endre. 6. 
Krasznahorka, büszke vára. (gróf Andrássy 
Gvnlánétó1.) Énekli a Kereskedő ifjak dal­
köre. Belépti-dij nincs.

■ Vasárnap délután 5 órakor a fő­
iskolai oratóriumban vallásos est-lv lesz

* Márciusi ünnepi gyulaiak. Két 
nyilvános gyűlést rendez a refj m-társaság 
vasárnap défutan, a márciusi eszmék ösmer­
tetése céljából. A gyűléseken mindenki men 
jelenhetik, aki ösmerni óhajtja a 48-as idők 
törekvéseit s a márciusi eszmék mk a mai 
politikai relorm-törekvésekhez való viszo­
nyát. A gyűlések a következő helyeken tar­
tatnak: A belső függetlenségi és 48-as kör­
ben (Csapó-utca 17.) délután fél 4 órakor. A 
Csapó-kerti függetlenségi és 48 as körben 
délután fél 3 órakor.

* Az embervásár áthelyezése. Ros­
tás István rendőrfőkapitány a következő 
hirdetményt adta ki -. Értesítem a város la­
kosságát, hogy a Piac-utcáról az Árpád-térre 
telepített úgynevezett embervásurt a Városi 
Tanács 19,768—1912. számú határozatával 
úgy a munkaadók, mint a munkások érde­
keinek minden tekintetben legmegfelelőbb és 
ezidö szerint ezen célra legalkalmasabb 
térré (a Hatvan-utca végén levő kis állomás 
előtt) a városi mnzsakáz körül elterülő térre 
helyezte át. Amidőn ezt tudomására hozom 
a város lakosságának, egyúttal értesítem, 
különösen a munkára váró munkásokat és 
a munkást kereső munkaadókat, hogy f. hó 
20. napjától kezdödőleg a Hatvan-utca végén 
ezen célra kijelölt és fentebb említett hely 
kivételevei a város más részében, tehát az 
Árpád-téren és a Piac-utcán is az álldogá- 
lást és csoportosulást akár mnnka, akár 
munkás keresés, vagy bármiféle más célból 
is, közbiztonsági és egyéb köztekmtetekből 
megtiltom és figyelmeztetem a város lakos­
ságát, hogy az ezen rendelkezésem ellen 
vétók az 1879. évi XL. t.-c. 78. ij-a alap­
ján 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, 
illetve behajthatatlanság eseten ennek meg­
felelő 10 napig terjedhető elzárással fognak 
büntettetni és szükség esetén karhatalom is 
fog ellenük használtatni. Debrecen, 1913. 
marc. 10. Rostás István s. k., főkapitány.

* Baleset hintázás közben. Szat­
mári Imre 14 éves asztalos-tanonc, tegnap 
délután a Homokkertben egy udvarban 
hintazgatott. Véletlenül lendület közben le­
csúszott a hinta deszkájáról és a földre 
zuhant. Ballábát törte. A közkórházba szál­
lítót ák.

* Utazás a vonat tetején. Nyitrai 
Gyula 16 éves nyíregyházi lakos fiú, apjá­
tól 90 koronát ellopott és megszökött. Deb­
recenbe jött s mivel már pénzé nem volt, 
a vonat tetejen akart visszautazni. Hajdu- 
hadház állomáson azonban felfedeztek a 
kocsi tetején és leszállították. Visszatolon- 
coltúk Nyiregybazara.

* A csapókerti függetlenségi és 
48-as olvasó-isör mire. 16-an d. u.2 óra­
kor saját helyiségében márciusi emlék- 
ünnepélyt rendez, melyen közreműködnek: 
dr. Juhasz Nagy Sándor, dr. Csáthy Dezső, 
dr. Szabó Ferenc és Mocsári László. Az ér­
deklődőket ez u.on is meghívja az elnökség.

* Ha a gyermek gyufát talál. Pál 
Sándor balmazujvarosi gazda 4 éves fiacs­
kája gyufát talált az utcán és azzal — 
ahogy a többi gyermektől látta, tüzet rakott 
az udvaron, a kazal alatt. A szalma vígan 
égett a gyerek örömére ós le is égett az 
apja nagy szomorúságára. A kár 400 korona.

* Halálozás. Vettük a következő
gyászjelentést: legmélyebb fajdalomtól
megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejthetetlen 
jó anya, nagyanya, testvér, sógornő, illetve ál­
dott emlékű rokon : néhai özv. Forgács 
Istvánná született Szabó Eszter életének 
52-ik, bus özvegységének 11-ik évében, 8 
napi súlyos szenvedés után, 1913. március 
12-én, reggel 5 órakor jobbletro szenderült. 
K dves halottunk földi részeit f. hí 15-én 
délután 3 órakor fogjuk, Kut-utca 28-ik az. 
gyászháztól, a református egyház szertartása 
szerint, a háznál tartandó gyászima után, a 
Péterfia-utcai temetőbe ötök nyu.alomr t 
helyezni. Végtisztességtételére rokonát tik t, 
ba atainkat, valamint a bánatunkban igaz 
részvéttel osztozi kát fájós szívvel meghív­
juk. Debrecen, 1913. marc. 14. Bánatos gyer­
mekei j Forgács Juliánná özv. Gnthv Péteri é.

Ferenc, József és Gyula. Egyetlen nnokaja 
Lacika. Testvérei : Juliánná férjével Petrea 
Mihálylyal és gyermekeivel, Zsuzsánna fér­
jével Szabó Józseffel és gyermekei. Nagy­
nénje : özv. Nagy Józsefnó Kovács Juliánná 
gyermekeivel. Valamint több közeli és tá­
voli rokon nevében is. A temetést Fodor 
testvérek ,Bizaom* tem. int. rendezi.

* Tegnapi halottak. A* állami anya ­
könyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán 
a következő halálozásokat jelentették ba: 
Szabó Etelka ref. 6 hónapos, Borsó Gábor 
ref. 7 éves, Argyelan Gator g. kat'a. 2 hó­
napos, Miklósi Juliánná ref. 0 éves, Nagy 
Juliánná ág. ev. 3 éves, Kozma Péter ref 
70 éves.

* Oyászjelentás. Mély fájdalomtól 
megtört 3/Ívvel tudatjuk a felejthetetlen ked­
ves férj, apa, nagyapa, testvér és jó rokon : 
néhai Kozma Pét>r nvug. m. kir. posta al­
tisztnek f. hó 13-án délután 4 ónk er, éle­
tének 70-ik, boldog házasságain a 42-ik evé­
ben, rövid szenvedés után történt gyászos 
elhunytat. Kedves halottunk hült tetemei f, 
hó 15-én délután 3 órakor fognak, a refor­
mátus egyház szertartása szerint, Toleky-u. 
47. számú házunktól, a háznál tartandó 
gyászima után, a Kossnth-utcai temetőbe 
örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztesség­
tételére rokonainkat és ismerőseinket szo­
morodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1913. 
márc. 13. Áldás és béke poraira. Bánatos 
neje : özv. Kozma Péternó Kmet Mária és 
gyermekei : Mariska Özv. Khrenfeld Zsig- 
mondné és gyermekei, Eszter férjével Noch 
Gyulával, Teréz férjével Kovács Jánossal és 
gyermekei, Róza, Imre jegyesével Nemes 
Annuskával. Unokái: Ehrenfeld Géza és 
Zsiga, Kovács Janika és Gyuszi. Egyetlen 
testvére : Özv. Badó Samnelné. Nevelt 
leánya: özv. Szabó Karoly né. Jó komája: 
Nagy András és csaladja. A temetést Ge 
bauer Károly tem. int. rendezi.

’ Az Apolló-mozgó két remek uj<
donsággal kedveskedik a közönségének 
szombaton és vasárnap. Mind a két kép 8 
felvonásos sláger kép és először lesz be­
mutatva az országban. Az egyik cime : 
„Hajó a távolban*, színmű. Főszerepben 
Chares Kraussal, a legjobb francia szinósz- 
szel. A másik egy izgalmas és látványos 
szociális dráma: .Trockenbach kincse*. A 
műsor humoros részét szintén ui és humo­
ros számok egészítik ki. Az Apolló csak nj 
es sláger számokkal dolgozik, azért tiszták 
és tökéletesek a képei.

* A legújabb kemény és puha
kalapok, feltűnő szép nyakkendők, saját 
készítésű febérnemüek, kitűnő minőségben 
Lengyel utóda, Frank Imrénél.

* Étkezés Penzióban. A Központi 
szálloda éttermében teljes ellátással, lakás 
szállodában nj rendszerit havi étkezéssel 
kombinált igen olcsó és kitűnő étkezés bár­
mely naptól kezdhető. Márkus Jenő ven­
déglős.

* Meglepő változás van a tavaszi 
női divatban. Ezen divat-njdonsagokból 
mesés kiállítást láthatunk az Alföldi palotá­
ban, a Rózsa Lajos-féle első rangú divat- 
áruház kirakatában. Félhosszu Gentri kábát 
24 koronától. Elegáns costüra színes és fe­
kete 30 koronától, selyem divat-kalapok 12 
koronától. Mérték után rendelések 3 nap 
alatt készül saját műhelyemben, Rózsa Lajos 
féle felöltő áruház a Bikával szemben.

Táviratok.
Az ülésszak berekesztése.
Budapest, március 14. Úgy a képvt. 

selőhazban, mint a főrendiházban holnap ol> 
vassák fel azt a királyi kéziratot ’"elv az 
ülésszakot berekeszti.

A király Gödöllőn.
Budapest, március 14. A király aprilh 

végén Gödöllőre jön. Orvosai tanácsolták 
neki » Gödöllői tartózkodást



Wlassios Lukácsról.
Budapest, márc. 14. WJassica Gyula, 

a közigazgatási bíróság elnöke, aki a fő­
rendiház tegnapi ülésén nem vette tudomá­
sul Lukács miniszterelnöknek a Hadik Já­
nos gróf interpedlaciójara adott válaszát, 
igy nyilatkozott:

— Azért nem vettem tudomásul a 
miniszterelnök válaszát, mert azt hittem, 
hogy a vau tényállását leplezetlenül felde­
ríti. De ezt nem tette. Ezurt nem vettem 
tudomásul. B amely vad való li tényállását 
el lehet, sót el is kell ily esetben mon­
dani, mert ez nincs összefüggésben a bírói 
eljárássá!.

Kí is azt mutatja, hogy Wlassics is 
feltételezi Lukacsról, hogy nem mer a 
nyilvánosság ele allani, hanem kitér és ta­
gad vagy — nem mond igazat.

Kordon a Ház előtt.
Budapest, március 14. A képviselöhá- 

zat holnap újra rendőri és csendőri kordon 
veszi körül. Tisza rendelkezett úgy, bogy a 
ki.i.tolt ellenzékiek be ne juthassanak a 
parlament be.

Főrendek
Lukács ellen.

Vlasits is támadja.
Budapest, maré. 11.

Ma délután 4 órakor tartott ismét ülést 
a főrendiház Jósika Samu báró elnöklete 
alatt. Az ülés előtt h nagy izgalm it keltett, 
hogy a csendörseg cs rendőrség szuvonyo- 
san megjelent a folyosókon es a karzaton»

Az elnök bejelenti sei után Prónay 
Dezső báró napirend előtt kért szót. Ráma­
tat arra, hogv a főrendiház folyosóján szu- 
ronyoe csendőrök és rendőrök vannak, ami 
hazszabályellene«. A terem ajtajából min­
denki meggyőződést szerezhet róla. Kérdi 
az elnököt, hogy az ö intézik désérc tör­
tént-e ez? Mire való a karzaton a sok- 
csendőr? Csak nem a díszes höigyközönse- 
get őrzik ?

Batthyány Zsigmondgróf: Sót őriznek.
Elnök: A tanacs ioza-ok biztonsaga 

felett őrk ) ,ni a karnagy felad ita.
Ruunyinszky József báró háznagy 

kijelenti, hogv az ö tudta nélkül van "a 
Házban a fegyveres erő.

P. ónay: Távolítsák el.
Hr.dik Janos; Pavlik tegnap is itt 

volt. Láttam.
P óaay: Mikor a. pozsonyi or- 

szággyii és a p.-agtnatika sanoiiót tár­
gyalta, a pozsonyi várból ágyuk vol­
tak irányítva azc. országgyűlésre. Most

is ágért van itt a fegyveres erő, hogy be­
folyásolják a főrendiházat. Mitől, kitől és 
kik félnek? ügy látszik, a kormány a saját 
bűnös lelkiisnit-retétól retteg cs ez az oka 
az intézkedésnek.

Lakács a szágyenpadon.
Az tdniÓK ezután jelenti, hogy Prónay 

Dezső báró interpellációt jelentett be a 
miniszterelnök tegnapi válaszára vonatko- 
z ólag.

Prónay : A miniszterelnök tegnapi 
válasza nem elégített ki senkit. Nem mon­
dott semmit és azt is lassan mondta, sót 
futás közben tolvajt kiáltott. Ismerteti a 
magyar bank ügyét.

Elnök felszólítja szónokot, hogy a 
tárgynál maradjon.

Hadik : Ez mar mégis sok.
Prónay : Decsy többi vádjait ösmer- 

teti. Lukács kitért a nyilatkozat elől. Kérdi, 
fentartja-e a miniszterelnök itt is azt a 
nyilatkozatai, melyet Pékár Gyula interpel­
lációjára tett a 'képviselőházban ? Igaz-e, 
hogy a magyar bank-ügy valótlan ? Igaz-e, 
hogy Elek Pál nem vesztegetett meg 
állami tisztviselőket, hanem ajándékot 
adott a munkapártnak ? Igaz-e, hogy 
Lukács azért jái%lt. Elek Pál rehabilitá­
ciójához, mert nem tulajdonította el a ' 
kérdéses összeget, hanem a rendelkezési 
alapba fizette?

Lukács László miniszterelnök : Ne 
tekintse a főrendiház lekicsinylésnek, de 
most nem mondhat mást, mint tegnap. Nem 
engedheti az ügyet mellek vágányra terelni.

Prónay : Ismét felhívja Lukácsot, 
fentartja-e a parlamentben tett nyilatkoza­
tai. Ez nem mellékvágányra terelés; ön­
érzetes embernek igennel vagy nemmel kell 
felelni. Nemcsak szóval, de tisztességes 
eszközökkel is lehet preperálni embereket. 
Máshol is fordultak elő bűnök, de ott, 
ahol a rendőrség védi a tolvajt, ott 
maffia és cimorra van. Nem veszi tudo­
másai a választ. Névszerinti szavazást kér.

De a fáyecdiház 100 szóval 26 ellen 
tudomásul v*a?.: Lukács válaszát.

Szünet után.
Szünet alatt Prónay izgatottan támadta 

meg Rudnyánszkyt.
— Es skandalum ! Nektek is része­

tek van a miniszterelnök bűnében, mert 
szavazataitokkal takargatjátok !

Szünet után több apróbb javaslatot 
tárgyaltak le, majd rátértek az alábbi átirat 
tárgyalására. Mbinar Viktor előadó irattárba 
tételét javasolja.

Prónay Uezs tí ellen indítványt tesz.
A munkaparti parlament szuronyok közt 
alkotta meg választójog! törvényt, mely 
közmegnyugv. ■ .-oh .sem fog kelteni. A 
parlament L..; ír > ..v- törvénytelen, nem is 
esz részt a tárgyalásiban. A feliratot elfoadja.

tárgyalásának sürgősségére 
ok. Jly fontos javaslat tár-

Deesewffy Aurél gróf : A törvény-
javaslat rossz is, törvénytelen és mihama*
módosításra szorul.

Ke many Árpád báró ; Elfogadja a
feliratot. A javaslat nem a mai társadalmat, 
hanem a korrupciót konzerválja. Nem
sürgős a javaslat, mert a választókerületek 
uj beosztásút meg so kezdték, tehat szó 
se lehet a sürgősségről. Eljön az idő, mikor 
az alkotmány sáncain kívül állok sokkal 
erőteljesebben fognak kopogtatni -jogokért 
mintsem szeretnék.

Wiassits Gyula: Nem elégíti ki La 
kacs miniszterelnök valasza, mart ellenté­
tes a, tényállással. A válasz ójogi tör­
vényjavaslat tárgyalásának 
nincs semmi 
gyalusát megfontoltan és a legkomolyabb 
formában kell végezni. Amúgy is sok 
gúny és gáncs éri a főrendiházat, hogy 
nélkülöz minden komolyságot, de igy a 
főrendiház puszta formalitássá súlyod le.

Ezután a többség elfogadta az előadó 
javaslatát és az abauji feliratot irattárba 
tenni rendeli, mire Prónay 20—25 ellenzéki 
főrenddel kivonul és hozzáfognak a vá­
lasztójogi javaslat tárgyalásához, melyet 
Dégenfeld Pál gróf elfogadásra ajánl.

Szapári László gróf: A régi képvi­
seleti rendszer elavult. Az általános választói 
jog aiapelveit megszorításokkal kikerülni 
nem lehet ; akik az állam háztartásához 
hozzájárulnák, az alkotmány sáncaiba eme­
lendők. Ahol általános választójog van, ott 
nincs obsmikció cs megszűntek a választási 
visszaélések. Bár nekünk is olyan ala­
csony niveauju parlamentünk lenne, mini 
Németországnak. Még konservativ szem« 
pontból is hibás a javaslat, . mert a földi 
művelőket kizárja. Különben azt is helyre* 
leni i, hogy ellenzék nélkül tárgyalták le q 
javaslatot. Nem helyeselhet oly politikát 
mely szuronyokkal kénytelen védeni magát, 
Nem fogadja el a javaslatot.

Podmaniczky Géza báró azt bizonyltja, 
tjogy a választójogi javaslat tárgyalásakor 
az ellenzék nem volt kizárva.

Csernoob János hercegprímás reméli, 
hogy a törvény egyelőre lecsendesiti a for* 
rongó kedélyeket; óriási lépést előre nenj 
lehet tenni. A földmiveló nép az ország 
legkonzervatibb osztálya, eppen ezért be 
kell vezetni az alkotmány sáncaiba. Elfő« 
gadja a javaslatot, de kívánja, hogy a kor 
many noveiláris nton rendezze a do got és 
a fóldmivelőket emelje az alkotmány sán« 
caiba.

Gyár át z Ferenc ág ev nflspnk e]fi> 
gadja a javaslatot. Lukacs László is elfő« 
gadái-ra ajánlja, mire a főrendiház úgy ál 
talánosságban, mint részleteiben vita nélkül 
elfogadta a javaslatot és az ülés véget e&

TA március Ií

tarthatóságuk és finom kivitelük 
által napról-napna kellendöbbek.

Női félcipő
chevreaubőrből

dNői fűzős
chovroaubCrböl

Férfi fűzős
bosbőrbol a monarkia legnagyobb cipőgyára.

Debneczen
AFérfi fűzős

chevreaubírbél

PE utca 48. szám.208
Telefon 0- 01.
20,000 pár heti gyáriás.

Telefon 0-01.

130 fiókraktár bel- és kölíöldfln.ingyen és bementve.



ímhhmhnmki

!913 március 15.

Uj
ruha 

üzlet!

Stolid,
szabott
árakt

: Tavaszi : idényre
Legelegánsabb, divatos

|ér/i-, fia- és gyermek öltönyök,
átmeneti kabátok, tavaszi felöltő különle­

gességek legolcsóbban

Balázs Jenő
férfi, fiú és gyermekruha áruházában szerezhető be
Debreczen, Piac-ntoa 61. szám,

Közgazdasági Bank mellett.
Megyei telefon 6—38. az. 228

Mérték után megrendelt ruhák kiváló gonddal rövid 
id6 alatt elkészitfelnek. — Vidéki megrendelések 

gyorsan és pontosan elintéztetnck.

I6u lajoi MŰM mm Csapd-o. 34.
Pénzes emberek

Akik

vegyék ki a bankból a 
pénzüket és vegyék meg
az Ajtó-utca 37. száma 

két utcára nyúló hatalmas

nagy bérházat,
melyet most 42 ezdr koronáért Is meg­
kaphatnak és amely busásan meghozza a 
jövedelmet, mert a Péterfia szájában van 
.js noha nincs üres lakás benne. Tulajdo­
nosa e szép nagy modern úri háznak: 
Barba Tamás ur és neje, laknak a Sesta- 
Kertben, Poroszlal-ut 48. szám alatt. 28d

1! Megérkeztek!!
I az újonnan berendezett üzletünkbe a friss

tavaszi
t' El»i MM gyapjúszövetek
jf így férfi öltönyökre, mint női costflmökre.
ILegjobb minőség, legújabb divat és a leg­

olcsóbb árak mellett.
mW Rflaradékok
íimig a készlet tart, igen olcsón a régi 
! Eossuth-ntcal üzletünkben is kaphatók.

Tisztelettel 255

posztó- és gyapjnszövettixleto 
PIAC-UTCA 49., a főpostával szemben.
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fi Daviöházy Kálmán könyvkötészet és dobozgyár
részv. tápsaságÄ-cJBiÄiv« mmm x'eanag

ll-ik évi rendes közgyűlését
1913. év március 31-ik napján d. u. 6 órakor tartja meg saját helyiségében« 
melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1912-ik üzleti évről.
2. Az 1912. évi zárszámadások s mérleg megállapitasa.
3. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére adandó 

íelmentvény tárgyában.
4. Igazgatósági indítvány az. alapszabályok 20. 24. és 27. §-ának meg­

változtatása iránt s e tárgyban határozathozatal.
5. Esetleges indítványok.
Figyelmeztetés. A közgyűlésen szavazati jogot azok gyakorolhatnak, akik részvé 

nyeiket a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal a társaság irodájában letétbe helyezik. Ezen köz­
gyűlés csak úgy határozatképes, ha azon legalább 8 részvényes jelenik meg, kik az alantoké 
s/s-részét képezik.

Mérleg-számla.
VAGYON : Pénztár 835 K 15 f. M. kir. Postatakarék 128 K 32 f. Ingat­

lan 96581 K 45 f. Gépek, felszerelések 29600 K. Anyag és készmunkák 29104 
K. 77 f. Adósok 50494 K 95 f. Óvadékok 4200 K. Szabadalom 3000 K. Rész­
vényesek 26840 K. 1912. évi veszteség levonva az 1911. évi nyereség áthozatol 
267 K 94 fillért, 24605 K 43 f. összesen 265390 K 07 f. TEHER : Alaptőke 
120000 K. Tartalékalap 3000 K. Debreczeni hitelbank 96000 K. Hitelezők: áru­
számlán 37842 K 44 f., folyószámlán 4000 K, átmenők 4547 K 63 f., összesen 
265390 K 07 f.

Eredmény-számla.
VESZTESÉG: Felhasznált anyagok 44438 K 46 f. Munkabérek 49873 K 

79 f. Üzleti költségek 26802 K 71 f. Műhely és gépbér 3700 K. Tiszti fizetések 
13212 K. Adó (függő) 800 K. Leírások: gépek és felszerelések, kintlevőségek ; 
szabadalom 3232 K 22 fillér, összesen 142059 K 18 fillér. NYERESÉG: Összes 
jövedelem a könyvkötészet, doboz- és kapszula gyárból 117185 K 81 f. 1911. 
évi nyereség áthozat 267 K 94 fillér. 1912. évi veszteség 24605 K 43 f. összesei- 
142059 K 18 fillér.

Debreczen, 1912 december 31.
Balassa Károlyi

Or. Megy cry rai,
elnök.

Lévay Gyula,

: Mandel Ernő,

AZ IGAZGATÓSÁG:

Farkas Lehel,
alelnök.

Dr. Polgár Dániel,
A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG

Szűcs Kálmán,
elnök.

könyvelő.

Dávidházy Kálmán.
ügyvezető-igazgató.

Tóth István. 

Német Dezső.

!

Aki bármilyen irásmunkát
Írógépen, gyorsan, ízlésesen és jutányos árért akar elkészíttetni, vagy aki megakar tanulni irógépelni.

az figyeljen ide!
A Nagy Lajos gépiró irodájában Csapó-Utca 34. szám alatt mindennemű irásmtmkák, ügyvéd urak részére periratok, kérvények, szakértői véle 

menyek irodalmi munkák, színdarabok, magánlevelek gyorsan, jutányosán és ízléses kivitelben készíttetnek cl. A legteljesebb dlscrétió I Irodai órák egész 
nap'! £» S

Most itt van a kedvező alkalom arra, hogy bárki megtanulhassa a gépírást!
Bárki megtanulhat irógépelni a nappali órákban bármikor, vagy aki nappal el van foglalva este, az összes rendszerű írógépeken 1 hónap alatt, 

szükség esetén két hét alatt is. A tanítási díj mindössze 10 korona, az elfogyasztandó iró, irodai és carbonpapir 60 fillér. Más egyébb költség nincs. A dij 
jelentkezéskor, tehát előre lefizetendő

A tanítványok a Yost I. Yost II. mindegyik X-es modell, továbbá a Remington, Adler óa Smith Premier írógépeken lesznek szaksze­
rűen beoktatva. Akik már tudnak irógépelni, azok gyakorolni járhatnak az összes Írógépeken, naponként 2 órát, melynek díjjá : két hétre 6 korona, 1 hó­
napra 10 korona. 281
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pe«l bcf»e si ARRO HIRDETÉSEK
■sBksten btirvrí 

■ÉMfclózSiai keli.
I Lit tibeti 

keB • t* Setts

Intim
jeligf-re levél van 
h lóhivatntban.

a ki-
fa

T-tok tar-a»
jeligére lóvéi vau a ki-
adóhivatalban b

..Bajetaágr'
levél vaa íőposterestaate.

1809

Simonyi-ut
28. szám alatti villa 

és kert

kiadó
esetleg; eladó. Érte­
kezhetni dr. tasnád 
Kardos Endre ügy- 

2 véd Kossuth-u. 9. 
szám alatti iroda 

jában. 272

-------- --------- ---- --=11
Apró tirdotteit <U>* dóré 
Itesteodí, V id ókról apró 
hirdetlek 4tja távét le- 

j .) vkfcea I« bekOMbció,
A-v e

Magányos
r ■ társaságát kercsi in­
telligens fiatat huss irat- 
tiszt. Ajánlatokat „barát- 
f.ig" jeiigeru ÍJposlwea- 
taute kér._______ h

".Titoktartás“
címen levél van a kiadó­
hivatalban.

AJÉn lat.
Bérbeadó

Szalkai-utca 5. számú ház­
nál egy műhely, Ispotály­
utca 7. számú b az ban egy 
sz- p háromszobás utcai 
lakás május 1-re. Érte­
kezhetni Dr. Újlaki Hugó 
ügyvédnél, Piac-utca 63.

______ 1768
Gyümölcsfák

a legjobb fajukban kap­
hatói a gazdasági nép­
iskola telepén, Mikepórcsi 
út 10. 67

Öt
szobás udvari lakás Kos- 
suth-utca 26. kert hasz­
nálattal május 1-re vagy 
augusztus 1-re kiadó. Ér­
tekezhetni Kardos László 
Kossuth-utcu üzletében.

__ 64
Király

kiró! mégis a 1 esőbbek 
kivicatm v»ró oiőtl női­
kéire, Debra««», Dóf«m- 
teld-We 1L  55

Bél­
és külföldi rumok, teák
valamint a legkitűnőbb
fűszeráruk a legolcsóbban 
Grósz Sándor és testvére 
fűszer nagyáruházában 

szerezhetők be Csapó-u. 7 
Telefon 365. Megread,lé­
sek házhoz szállítva. 28

Egvmalom-u.
7. számú teljest n uj kis 
mod rn húz adómentes 
kiadó vagy eladó. Cím 
Ercsey Gyula főszolgabí­
rónál Hajdúszoboszló. — 
Telefon 4. sz. ____ b

Házi
ebéd koszit olcsó és íz­
letes bent tkczésrr kap­
ható. Cím a kiadóhiva­
talban. _____

Géplakatos
műhely vasöntödével vagv 
külön ‘kiadó. Cséplőgépek 
eladók. Újvárosi-utca 5. 
szám. 1766

?.cda£l*sd* 
éi hentesek Ügyeimébe 
ajánlja UiuicaisM J. Jenó 
füsr.arnagTkereskedó ra­
le dl szegedi idea nem^s 
ée /ósee paprika különle­
gességeit, valami at saját 
őrlésű freier nagyraktá­
rát. Nagyabb rétéinél ár- 
endadminrt nyujtek. 52

Modern
négy szobás utcai nri la­
kás május 1-ro kiadó.
'imonlly-uIca .'.52. 1785

Fancsikán
29 holdas birtok gazda­
sági épületekkel felsze­
relve eladó vagy kiadó. 
Értekezni Pt-terfia 71. tu­
lajdonosnál. 1786

Szépírást
tonitob biztos eredmény­
űvel, egy hónap alatt 10 
koronáért. Czeizler, tanító, 
Bethlen-utca 21. 1794

Nemetat
tanítok biztos eredmény 
nyel felnőtteket is, mér­
sékelt díjazás. Czeizler, 
tanító, Bethlen-uUa 21

1795
Uj

kádak olcsó árban kap- ,
hatók. Piac-utca 32. szám.
___________________1790

Olcsó hua.
Marhahús elsőrendű D60 
fillér. — másodrendű U2Ü 
fill. Gyenge borin combja 
ISO I ill ár. szegyese ős 
karmnnádli 1‘10 fillér He­
vesi Jánosnál, Rákóczi- 
utca 8., a vidéki piaccal 
szembe. 1797

Mosást
vasalást elvállalok, házak­
hoz is megyek. Gólya-utca 
8. balra. 1791

takarmány
cs cukor répamagvak, 
lucerna, bukkönymag

Oeutschíiá!
Hatvan-a. 9. 211

Tűzifa.
elsőrendű szaraz, hasábos 
es aprított házhoz száili- 
táss il legolcsóbban ,,Her­
kules" tuziía telepen, Te- 
renes Józaef-ut H>. Tele­
lőn 10- —SO. 1799

Két
szoba, konyha, speie má­
jusra kiadó. Arany János 
Hh alatt. ________1M3

Elegánsan
bútorozott utcai szoba ol­
csón kiadó. Sziv-u. 8. 

______________ 1811
Kiadó

három szobás, elészobss 
utcai lakás. Villany. Cső- 
konay-utca 10. 1805

Baracklekvár
és vizes ugorka kapható 
SpitzernéJ, Simonify-u. 5. 
Halpiac. 1804

Uiványok
készen kapható Nagy An­
tal kárpitosnál, Arany Já 
nos-u. 38. 1801

Jó
tartós saját készítésű ci­
pót csak a. Hazai cipó 
raktárba szerezhet be a 
legolcsóbban. Csapó-utca 
IS.  1802

Különbé járata
elegánsan bútorozott szo­
ba kiadó. Péterfia-utca 6. 
szám. 1801

FiiUku
hordók igen eloséi kap­
hatók Értekezhetni a ki 
adóhivatalban. b

I

_ I
I

, Meteor
mozgó Zambia

BooskaytórlO.
Telefon »-47.

Ma Szombaton
a következő fényes mű­
sor kerül bemutatásra
Tengerész hadgi azor- 
lat, „látványos term, 
felv. Szepi megvágta 
az úját, hum. Égy ur 
aki külömb a. toobiné! 
hum. A bálvány kin­
cse, Amerikai dráma 
1 felv. Egy lalusi sze­
relmi kalandor, vígja­

itok 1 felv. A ko-T-v 
iárosnö, — szerzációs I 

I dráma 1 felv. Üldözve 
I életre halálra, nagy 
j megrendítő társadalmi! 
dráma 2 felvonásban. I 
Holnap uj műsor, be- j 
mutatásra, kerül .fi: 
áldozat. ÁllanuS ke 
órás műsorok. Elóadas j 
kezdete pont 8 órakor, j

Kiadó
Kossuth-u. 6. szám május 
1-tol egy jelenleg is iig; - 
védi irodának használ 
helyiség az udvarban, -o- 
vábbá egy uslethelviség.

1803

Aranyat,
ezüstöt, zálogcedulát vesz 
Steiner Mihály, Csapó 27. 
keresztépület. 45

Úgy
ügyes fiatal fűszeres se- 
god állást keres, Cím Fa­
ipar r.-t. 1763

Béres
ápril 1-re fölvétetik, — 
Ugyanottan egy kondás 
is. Tizenhárom város-utca 
28. 1713

Joghallgató
kitűnő bizonyítványokkal, 
nagy gyakorlattal tanítást 
(kurrepotieiótl vállal. Cím 
a kiadóban.

Borsepröt
romlotbort kifőzéire ve­
szek. Fáik kefegyárra! 
szemben. 1783

Házmester
kerestetik május elsejére. 
Jelentkezni Lgymalom- 
utca 4. 1781

Egy
kisegítő fodrász segéd 
felvétetik. Virág-u. 1. 
____________________1765

Ügyes
varró leányok felvétetnek 
Komlós divath Lóban, — 
Megyeház mellett. 1789

O’.csó hús.
Sím ontfy-utcai hus- 
csarnok 86. számú 
rekeszke Varga Ím e 
ajánlja prima 1. ren ti

szepességi

borjúhús
í kg.-ja 2 korona, II. 
rendű borjúhús 1 kor. 
80 fill. Pörkölt hús 1 
kor. 60 fill. — Csak s 
szepességi borjúhúst 

árulok. 238

1’UaBbl o ■■
segéd állást keres azon- 
nalr». Deutsch, ílunrad - 
utca 14. 17'3

Házvezetőnői
gazdasszonyi, — esetleg 
gyermekek mellő állátt 
keres, jól főző, gondossá­
got és minden ogyélb 
foglalkozást értő németül 
is beszélő intelligens, 
dolgos özvegy. 5. B. Is­
potály-utca 17. ez. udvar­
ban. 1788

Borkimérő
asztal jo állapotban meg­
vételre kerestetik. — Hol 
megmondja a kiadóhiva­
tal.____  1812

Keresek
Debrecen környékén egy 
jó menetelü fűszer és
csemege űoroskedést mi-
elpbli átvételre Naszek
István, Poroszló, Hevos-
megye. 1806

Jó
munkás csizmadia segé-
dek felvétetnek, Eotvös-u
59 Takács Lajos. 1800

Utcai

alkalmas mindenféle
rövid lécek különösen 
4 láb hosszn, I col 
vastag és 2 col széles 
léc darabonklnt 4 fil­

lérért kaphatók

három szobás modern la­
kást keresek május 1-re, 
lehetőleg kert használat­
tal vagy parkos udvar­
ban. Cím a kiadóban.

__1798
Egy "

jó munkás fodrász segéd 
azonnal felvétetik, pálya­
udvar, Debreozen, Kele­
men G. 1784

Eladás,
Automebil

teljesen uj 18 ló erős i 
eladó. Értekezhetni Faze- j 
kas Imrénél, Piae-u. 77. b

Eladó
a Nvilas-tolep Kossuth 
Lajos-utca 34. sr. ház. Ára 
5000 korona. 1 782

Kiadó
vagy kiadó Hzováíon egy 
nagy udvaru ház község 
»lati, tiz köblös föld ked­
vező fizetéssel. Kétmaiom 
útra 1L 1760

Eladó
vagy kiadó 1710 négy­
szögöl barna homok alj 
föld a létaí-ut mellett, — 
kertészeknek való. 1 uda- 
kozódni Bozzay-telep Csó­
kánál. Ugyanott kiadó la­
kások egt-sz udvarral.

1787
Mészárosoknak

való jégszekrény, púid, 
toké eladó. Lcrántfi-utea 
13. _ 1796

Magánjelenat
„N*em házasodom meg 
soha", magánjelenek Irta 
Than Gyula. Kapható la­
punk kiadóhivatalában 
30 fillérért. Parass thö- 
ség. Népszínmű 3 tel vo­
násban. Irta Than Gyula. 
Kapható lapunk kiadóhi­
vatalában egy koronáért.

Mások emyerese irautí pályázati Kérvé­
nyekét 2 koronáért készít a -283

Nagy Lajos gépipó irodája
Csapó-u. 34, — Irodai órák egész i ap !

Monosiorpályiban egy circa 30-Öl hosszú tel­
jesen uj állapotban lévő

ahányszáritó pajtayyi
mely a mai kor igényeinek megfelelöleg tér 
jesen modernül van építve és felszerelve.

Ugyanott 1-ső rendű épületfának alkal­
mas válogatott levágott tölgyfák kaphatók 
különféle méretben, 3—8 méter hosszúságig.

Érdeklődőknek személyes vagy levélheti 
megkeresésére válaszol:

S& E is h s«s i t rn k y Géza
tulajdonos 268

MonostorpályL (Biharmegye.)

1?*E e gg*ay U*

IiéllÉM
«1 is. náCxazr.a

Piac ú. 52. Megyeház mellett, p

Kői és leány j
felöltő újdonságok1
costümök, blusok, pon­
gyolák remek va.asz- | 
Iákban. Külön gyermek­
ruha és felöltő osztály

Szolid olcsó árak!
Előzékeny kiszolgálás.

Divatlapot ingyen és bérmentve
küldök. 284

m
Aki szőlőjét újra akarja telepíteni. Aki 
s*öl8oltirányt akar rendelni!. Aki 
gyümölcsfát, rózsafát óhajt ültetni, kérjen 
oktató diszárjegyzéket az alábbi timtő

Balog Dávid! Traminii
fatelepén

Miklóa-u, végén.
Mai*os-Véeáph«lf, 184 

Dr, Becse Dániel-utca 38. ssánt
22.1

Nyomatott körforgcutéDcn U JJehreczeni Uiság“ nyomdájában^ I'uUidonoa: Than Qyuíi


